




3Nr 22(432)/2023

Pewien człowiek, mając się 
udać w podróż, przywołał 

swoje sługi i przekazał im 
swój majątek. Jednemu dał 
pięć talentów, drugiemu dwa, 
trzeciemu jeden, każdemu 

według jego zdolności, i odjechał. Zaraz ten który otrzymał 
pięć talentów, poszedł, puścił je w obrót i zyskał drugie pięć. 
Tak samo i ten, który dwa otrzymał, on również zyskał drugie 
dwa. Zaś ten, który otrzymał jeden, poszedł i rozkopał ziemię, 
ukrył pieniądze swego pana. Po dłuższym czasie powrócił pan 
owych sług i zaczął rozliczać się z nimi. Wówczas przyszedł ten, 
który otrzymał pięć talentów. Przyniósł drugie pięć i rzekł: „Panie 
przekazałeś mi pięć talentów, oto drugie pięć które zyskałem”. 
Rzekł mu pan: „Dobrze, sługo dobry i wierny. Byłeś wierny w 
niewielu rzeczach, nad wieloma cię postawię; wejdź do radości 
swego pana”. Przyszedł również i ten, który otrzymał dwa talenty, 
mówiąc: „Panie przekazałeś mi dwa talenty, oto drugie dwa talen-
ty uzyskałem”. Rzekł mu pan: „Dobrze, sługo dobry i wierny. Byłeś 
wierny w niewielu rzeczach, nad wieloma cię postawię, wejdź do 
radości pana swego”. Przyszedł i ten, który otrzymał jeden talent, 
i rzekł: „Panie, wiedziałem że jesteś człowiek twardy, chce żąć 
tam, gdzie nie posiałeś i zbierać tam, gdzieś nie rozsypał. Bojąc 
się więc, poszedłem i ukryłem twój talent w ziemi. Oto masz 
swoją własność”. Odrzekł mu pan jego: „Sługo zły i gnuśny! 
Wiedziałeś że chcę żąć tam, gdzie nie posiałem, i zbierać tam 
gdziem nie rozsypał. Powinieneś więc był oddać moje pieniądze 
bankierom, a ja po powrocie byłbym z zyskiem odebrał swoją 
własność. Dlatego odbierzcie mu ten talent, a dajcie temu, który 
ma dziesięć talentów. Każdemu bowiem, kto ma, będzie dodane, 
tak, że nadmiar mieć będzie. Temu zaś, który nie ma zabiorą 
nawet to, co ma. A sługę nieużytecznego wyrzućcie na zewnątrz 
w ciemności; tam będzie płacz i zgrzytanie zębów”.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Zbliżając się do końca roku liturgicznego, Kościół przypomina 
nam słowa wzywające nas do czuwania w oczekiwaniu Jego 

powrotu. Powinniśmy przygotować się na to, dając prostą ,ale 
zdecydowaną odpowiedź na wezwanie do nawrócenia, które 
Jezus do nas kieruje polecając nam przeżywać Ewangelię jako 
emocję, nadzieję i oczekiwanie. W dzisiejszej liturgii Odkupiciel 

Jezus powiedział swoim 
uczniom tę przypowieść: 

«Królestwo niebieskie po-
dobne będzie do dziesięciu 
panien, które wzięły swoje 
lampy i wyszły na spotkanie 

oblubieńca». Pięć z nich było nierozsądnych, a pięć roztrop-
nych. Nierozsądne wzięło lampy, ale nie wzięło z sobą oliwy. 
Roztropne zaś razem z lampami zabrały również oliwę w na-
czyniach. Gdy oblubieniec opóźniał, zmorzone snem wszystkie 
zasnęły. Lecz o północy rozległo się wołanie: „ Oblubieniec 
idzie, wyjdźcie mu na spotkanie”. Wtedy powstały wszystkie 
owe panny i opatrzyły swe lampy. A nierozsądne rzekły do 
roztropnych: Użyczcie nam swej oliwy, bo nasze lampy gasną”. 
Odpowiedziały roztropne. „Mogłoby i nam i wam nie wystarczyć. 
Idźcie raczej do sprzedających i kupcie sobie”. Gdy one szły 
kupić, nadszedł oblubieniec. Te, które były gotowe, weszły z 
nim na ucztę weselną i drzwi zamknięto. W końcu nadchodzą 
i pozostałe panny i proszą: „Panie, Panie, otwórz nam”. Lecz 
on odpowiedział: „Zaprawdę powiadam wam, nie znam was”. 
Czuwajcie więc, bo nie znacie dnia ani godziny».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Ten, który w swym własnym człowieczeństwie był dosko-
nałym „obrazem Boga niewidzialnego” (Kol 1,15) staje się 

poprzez swoje ziemskie życie, poprzez wszystko, co uczynił i 
czego nauczał, a nade wszystko przez swą ofiarę, widzialnym 
wzorem dla ludzi. Wzorem najdoskonalszym. Chrystus jest 
wzorem na drodze „naśladowania Boga”. Równocześnie On czyni 
naśladowanie możliwym do urzeczywistnienia, gdy poprzez 
odkupienie, daje nam uczestnictwo w Bożym życiu. W tym 
punkcie Chrystus staje się wzorem nie tylko doskonałym, ale 
wzorem skutecznym.  (Katecheza 17 VIII 1988)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA  19 listopada

Mt 25,1-13 Mt 25,14-30

XXXII NIEDZIELA ZWYKŁA 12 listopada

opowiada przypowieść o talentach, aby nam pokazać, że tych, 
którzy należą do Niego w wierze i żyją aktywnie w oczekiwaniu 
Jego powrotu, można porównać ze „sługą dobrym i wiernym” 
który w sposób rozumny, sprawnie i owocnie zarządza dobrami 
nieobecnego pana. (Homilia 18 XI 1984)
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12/11  XXXII NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Mdr 6,12-16; 1 Tes 4,13-18; Mt 25,1-13;
13/11 PONIEDZIAŁEK  ŚW. PIERWSZYCH MĘCZENNIKÓW POLSKI
Słowo Boże: Rz 8,31b-39; Mt 10,28-33;
14/11 WTOREK
Słowo Boże: Mdr 2,23-3,9; Łk 17,7-10;
15/11 ŚRODA  ŚW. ALBERTA WIELKIEGO
Słowo Boże: Mdr 6,1-11; Łk 17,11-19;
16/11 CZWARTEK  ŚW. MAŁGORZATY SZKOCKIEJ 
Słowo Boże: Mdr 7,22-8,1; Łk 17,20-25;
17/11 PIĄTEK  ŚW. ELŻBIETY WĘGIERSKIEJ
Słowo Boże: Mdr 13,1-9; Łk 17,26-37;
18/11 SOBOTA  BŁ. KAROLINY KÓZKÓWNY
Słowo Boże: Mdr 18,14-16; 19,6-9; Łk 18,1-8;

19/11 XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Prz 31,10-13.19-20.30-31; 1 Tes 5,1-6; Mt 25,14-30;
20/11  PONIEDZIAŁEK  ŚW. RAFAŁA KALINOWSKIEGO
Słowo Boże: 1 Mch 1,10-15.41-43.54-57.62-64; Łk 18,35-43;
21/11  WTOREK   OFIAROWANIA NMP
Słowo Boże: 2 Mch 6,18-31; Łk 19,1-10;
22/11 ŚRODA  ŚW. CECYLII
Słowo Boże: 2 Mch 7,1.20-31; Łk 19,11-28;
23/11 CZWARTEK
Słowo Boże: 1 Mch 2,15-29; Łk 19,41-44;
24/11 PIĄTEK  ANDRZEJA DUNG-LAC,PREZBITERA,I TOWARZYSZY
Słowo Boże: 1 Mch 4,36-37.52-59; Łk 19,45-48;
25/11 SOBOTA ŚW. KATARZYNY ALEKSANDRYJSKIEJ
Słowo Boże: Ap 21,5-7; Mt 10,28-33;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Nieznajomość Pisma Świętego jest nieznajomością 
Chrystusa – uczy konstytucja Dei Verbum Soboru 

Watykańskiego II. Pismo Święte jest Słowem Bożym 
przekazywanym nam dla naszego zbawienia, dlatego 
powinniśmy je regularnie czytać. 

Tymczasem ileż to razy – uderzamy się w piersi – zdarza 
się nam nerwowo szukać po całym domu Biblii, którą 
przecież w domu mamy (bośmy przecież nie poganie), 
jednako gdy tylko jest potrzebna – czy to by odczytać 
fragment Ewangelii Łukaszowej przy wigilijnym stole, 
czy też aby ją położyć na stole obok krucyfiksu i święco-
nej wody na czas wizyty duszpasterskiej – nasza Biblia 
nieodmiennie gdzieś się przed nami chowa …
A przecież ją mamy na co dzień żyć każdym słowem, 
które pochodzi z ust Bożych (Mt 4,4). Nie trwóżmy 

się, że go nie pojmiemy, bo nie zostało ono spisane 
dla uczonych teologów, ale – zwłaszcza Nowy 

Testament – dla przedstawicieli społecznych 
dołów, z których w większości skladał się 

pierwotny Kościół. Skoro oni byli w stanie 
je zrozumieć, to i nam się uda.

Dziś znajomość Pisma Świętego 
wydaje się szczególnie potrzeb-

na. Żyjemy wszak w czasach 
fałszywych proroków, którzy 

przychodzą do was w owczej skórze, 
a wewnątrz są drapieżnymi wilkami (Mt 7,15), 

którzy wzniecają spory i zgorszenia przeciw nauce, którą 
otrzymaliście (Rz 16,17); i którzy chcieliby przekręcić 
Ewangelię Chrystusową (Ga 1,7).
Ale – podkreśla święty Paweł – innej Ewangelii nie ma!
Nie ma innego Słowa Bożego i nie ma innej interpretacji 
od tej, którą Kościół od czasów apostolskich podaje do 
wierzenia. Choćby nawet anioł z Nieba głosił wam 
Ewangelię różną od tej, którą wam głosimy – napomina 
surowo Apostoł Narodów – niech będzie przeklęty! 
(Ga 1,8).
Sięgajmy więc po Słowo Boże do samego jego źródła 
– a wtedy „żadne wilki w owczej skórze ani fałszywi 
prorocy nie wcisną nam kitu” Jerzy Wolak

SŁOWO

DLA NAS
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

1Dzisiaj, jak każdego roku w drugą niedzielę listopada, solidaryzujemy się z Kościołem prześladowanym w róż-
nych częściach świata. My cieszymy się wolnością religijną, możemy swobodnie okazywać naszą wiarę w Boga i 

przywiązanie do Kościoła. Ale nie możemy zapominać, że są na świecie kraje i narody, gdzie chrześcijaństwo jest 
prześladowane albo gdzie wyznawanie jakiejkolwiek religii jest źle odbierane przez sprawujących władzę. I dzisiaj 
wielu wyznawców Chrystusa, duchownych i świeckich, z powodu wiary płaci najwyższą cenę – oddaje swoje życie. 
Szczególnie cierpią chrześcijanie w Ziemi Świętej z powodu wojny, w Syrii, Libanie. Jeśli nie możemy tym braciom 
w wierze okazać innej pomocy, to przynajmniej ofiarujmy im dar modlitwy. Nie ustawajmy w prośbach, aby rychło 
nastała jedna Owczarnia i jeden Pasterz! Materialnie też możemy pomóc skadając przy wyjściu z kościoła ofiarę 
do skarbony.

2Listopad tradycyjnie przypomina nam o modlitewnej pamięci o zmarłych. Stosunek do zmarłych jest wyrazem naszej 
duchowej kultury. Chrześcijańska wiara nakazuje nam coś więcej niż dbałość o rodzinne groby czy bezimienne 

mogiły. Wierzymy, że zmarli sami pomóc sobie już nie mogą. Pamiętajmy o nich nie tylko w listopadzie. Polecając 
ich Bożemu miłosierdziu, miejmy na uwadze, że kiedyś sami będziemy w podobnej potrzebie. Przez cały listopad 
codziennie podczas modlitwy różańcowej o godz. 17:00 polecamy naszych bliskich zmarłych. Do końca listopada 
przyjmujemy także na wypominki roczne - modlitwa za tych zmarłych jest w niedzielę przed sumą.

3Niedziela, 19 listopada w Kościele powszechnym obchodzona jest jako Światowy Dzień Ubogich. Papież Franciszek 
ustanowił go w listopadzie 2016 roku specjalnym listem apostolskim „Misericordia et Misera”, napisanym na za-

kończenie Nadzwyczajnego Jubileuszowego Roku Miłosierdzia. Po raz pierwszy obchodzono ten Dzień 19 listopada 
2017 roku pod hasłem „Nie miłujmy słowem, ale czynem”. Organizowano w tym dniu uroczyste Msze Święte i liczne 
akcje pomocy, na przykład bezpłatne posiłki lub pomoc medyczną dla osób bezdomnych i tym podobne. Może i w 
naszym sąsiedztwie, okolicy są osoby potrzebujące pomocy. Otwórzmy nasze serca na każdą ludzką biedę i chętnie 
włączmy się w działalność organizacji społecznych i kościelnych, jak Caritas, aby pomagać innym.

4We wtorek, 21 listopada, w liturgii wspominamy Ofiarowanie Najświętszej Maryi Panny. Gdy Maryja miała trzy lata, 
rodzice, Święty Joachim i Święta Anna, oddali Ją kapłanowi Zachariaszowi, ojcu Świętego Jana Chrzciciela, na 

wychowanie i naukę. Maryja pozostała w świątyni około 12 lat. Dla uczczenia tej tajemnicy z Jej życia od VIII wieku na 
Wschodzie, a od XIV wieku także na Zachodzie obchodzono specjalne święto. Dziś wspominając tamto Ofiarowanie, 
powinniśmy odnawiać w sobie pragnienie poświęcania się Bogu i szukania Jego woli.

5Zaś w środę, 22 listopada, przypada liturgiczne wspomnienie Świętej Cecylii, dziewicy i męczennicy, patronki 
chórzystów, lutników, muzyków, organistów, kościelnych zespołów wokalno-muzycznych. Przez jej wstawiennic-

two będziemy polecali naszych parafialnych muzyków: organistę, chóry parafialne, wszystkich zaangażowanych  w 
śpiew ubogacający liturgię w naszej Bazylice.

6Niedziela 26 listopada jest ostatnią w tym roku liturgicznym i jest uroczystością Jezusa Chrystusa Króla Wszech-
świata. Jest to także patronalne święto Akcji Katolickiej. Wszystkich członków AK zapraszamy na Mszę św. o godz. 

11:30 i agapę w domu parafialnym.

7Pan Kościelny Stanisław rozpocznie roznoszenie poświęconych w niedzielę, 19 listopada opłatków wigilijnych. 
Będzie to czynił to w imieniu naszej Parafii. Ofiary składane przy okazji przyjmowania opłatków przeznaczone 

będą na dotychczas przeprowadzone i trwające prace remontowe oraz na bieżące utrzymanie Parafii. Bóg zapłać 
tym, którzy przyjmą opłatek wyrażając jedność z naszą Parafią. Z opłatkami otrzymamy kartkę „Zaproszenie na 
kolędę”, którą wypełniamy, jeżeli chcemy zaprosić kapłana z wizytą kolędową w styczniu 2024 roku. Wypełnioną 
przynosimy do kościoła, składamy na tacę lub w zakrystii albo w kancelarii. Te zaproszenia będą funkcjonowały w 
mieście, na wioskach będzie na dotychczasowych zasadach. Kartki - zaproszenia należy złożyć do 30 grudnia. Z 
kolędą pójdziemy tam, gdzie będziemy zaproszeni. O szczegółach będziemy jeszcze informować.
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Ksiądz Dolindo Ruotolo znany jest znany przede 
wszystkim jako autor modlitwy – Jezu, Ty się tym 

zajmij, która jest aktem zawierzenia Zbawicielowi 
wszystkich problemów z jakimi musimy się zmierzyć. 
Poniższy artykuł pochodzi z książki: Głęboka prze-
miana serca w szkole Maryi. Lektura jest niezwykłym 
dialogiem duszy szukającej Boga z Matką Bożą, która 
jest Przewodniczką na tej drodze. Niech te rozważania 
pogłębią naszą pobożność eucharystyczną!
Maryja do duszy: Jezus nie zadowolił się jedynie 
otwarciem ci kanałów łask w Sakramentach – on 
chciał dać ci siebie samego, abyś mogła żyć całkowicie 
z Nim i w Nim. Wigilię Swej Męki zapragnął zostawić ci 
stały zastaw miłości; wziął odrobinę chleba połamał 

go i dał swoim uczniom, mówiąc: Bierzcie i jedzcie, 
to jest Ciało Moje. Podobnie po wieczerzy wziął kie-
lich i ponownie dzięki Tobie składając, podał swoim 
uczniom, mówiąc: Bierzcie i pijcie z niego wszyscy, to 
jest bowiem Kielich Krwi Mojej. Od tej chwili świat 
posiadł największy cud – chleb przeistoczony w Jego 
Ciało i wino przeistoczone w Jego Krew! Z Ciałem i 
Krwią są także Dusza i Boskość, a zatem gdy poży-
wiasz się tym Chlebem życia otrzymujesz tego samego 
Jezusa, jak i teraz chwalebny żyje w Niebie!
Jezu nie dał ci się za darmo – On przychodzi na ziemię, 
aby się w ciebie wcielić, aby dać ci swoje życie, aby 
zaradzić twojej słabości, aby podtrzymywać twoją 
duszę; ty więc nie możesz narzekać na próżno, że 
jesteś pozbawiona wszelkiej cnoty, lecz musisz udać 
się na ucztę życia, aby wyzdrowieć z twych duchowych 

Elementy  
duchowości pracy 

Słowo praca w swym podmiotowym wymiarze jest 
zawsze działaniem osoby, Artus personae, zatem 

uczestniczy w niej cały człowiek, uczestniczy ciało i 
duch, bez względu na to, czy jest to praca fizyczna czy 
umysłowa.
Do całego też człowieka zwrócone jest Słowo Boga 
Żywego, ewangeliczne orędzie zbawienia, w którym 
odnajdujemy wiele treści – jakby szczególnych świa-
teł – skierowanych ku pracy ludzkiej.
Potrzebna jest odpowiednia asymilacja tych treści, 
potrzebny jest wewnętrzny wysiłek ducha ludzkiego 
prowadzony wiarą, nadzieją i miłością, aby przy po-
mocy tych treści nadać pracy konkretnego człowieka 
to znaczenie, jakie ma ona w oczach Boga i poprzez 
które wchodzi ona w dzieło zbawienia jako jego zwy-
czajny, a równocześnie szczególnie doniosły wątek i 
składnik.
Jeśli Kościół uważa za swoją powinność wypowia-
danie się w sprawach pracy z punktu widzenia jej 
ludzkiej wartości oraz związanego z nią społecznego 
porządku moralnego – widząc w tym doniosłe swe za-
danie w służbie całego orędzia ewangelicznego – to 
równocześnie szczególną swoją powinność dostrze-
ga w kształtowaniu takiej duchowości pracy; która 
wszystkim ludziom pomoże przez nią przybliżać się 
do Boga – Stwórcy i Odkupiciela, uczestniczyć w Jego 
zbawczych zamierzeniach w stosunku do człowieka i 
świata i pogłębiać w swym życiu przyjaźni z Chrystu-
sem, podejmując poprzez wiarę żywy udział w Jego 
trojakim posłannictwie: Kapłana, Proroka i Króla, tak 
jak o tym wspaniale naucza Sobór Watykański II.

ZGINAJ KOLANA PRZED 
JEGO CHWALEBNYM TRONEM
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dolegliwości. Jezusowi nie jest przykro, jeśli widzi cię 
oziębłą, jeśli jesteś pokorna i wytrwała…
On przebywa tam właśnie po to, aby ogrzać twą 
oziębłość. Nie stawiaj Mu przeszkód, lecz cała oddaj 
Mu się oddaj i odpocznij w Jego dobroci. Z pewnością 
Komunia nie pozostaje bezowocna, kiedy przycho-
dzisz do Jezusa przynajmniej ze skruszonym sercem, 
nie zawsze jednak możesz zauważyć owoce Komunii.
Niestety! Liczne są twe nędze, zakryte przed tobą 
samą, a Jezus, cierpliwie, stopniowo je usuwa. Ty nie 
zauważasz tej ukrytej pracy i chciałabyś tylko czuć 
namacalną żarliwość i być zaspokojona samą sobą. 
Tym samym uważasz, że Komunia nie wydała w tobie 
owoców, co nie jest prawdą! Gdyby Jezus dał ci smak 

i żarliwość przed zaszczepieniem w tobie miłości, 
byłabyś pustą duszą, błędnym ogniskiem!...
Powierz się Jemu, nigdy się od Niego nie oddalaj; im 
więcej przebywasz w Jego towarzystwie, tym szybciej 
wypełnisz się Jego życiem. Nie zadowalaj się jedynie 
przyjmowaniem Go, lecz chodź Go odwiedzać, zginaj 
kolana przed Jego chwalebnym Tronem, błagaj o 
Jego błogosławieństwo, zwracaj się do Niego myślą 
w ciągu dnia, pragnij Go duchowo w swoim sercu, 
módl się, aby On w Tobie królował. 
Akt strzelisty: Niech będzie pochwalony w każdej 
chwili Przenajświętszy Boski Sakrament i niech będą 
Mu składane dzięki. (…) Przyjmij wynagradzającą 
Komunię Świętą w intencji tych, którzy są z daleka 
od Najświętszego Sakramentu.

Dziękczynienie
dziękuję Tobie panie w ciszy
że jesteś tak blisko mnie
i szeptem mówisz do mojego serca
bym zawsze trwał w Tobie
bogaty Twoją prawdziwą obecnością
w maleńkim chlebie i kropli wina
które Ciałem Twoim i Krwią są dla mnie
dziękuję Tobie Panie w milczeniu
za Twoją niepojętą miłość do mnie
cierpliwość anielską Twojego serca
choć cicho klęczę przed Tobą
serce we mnie śpiewa
bo znów ziemia spotkała się z niebem
Ty zmieniłeś moje serce
w tabernakulum Twojej miłości
na nowo wlałeś we mnie życie 
i znalazłeś we mnie mieszkanie 
oby już na zawsze… amen 

 ks. Marek Chrzanowski FDP

Pieśń do świętych Polaków, 
Patronów Polski

Święci niebieskiej mieszkańcy krainy!
Do was bieżymy w czasie złej godziny;
Których z własnych współziomków ogłasza,
Ojczyzna nasza.
Po tejże ziemi z namiście chodzili!
Z tych samych źródeł wodę naszą pili,
Polska was matka mlekiem swem karmiła, 
Rola żywiła.
Wspomnijcie, bracia, na wasze Rodaki, 
Książęta niebios!, na liche żebraki,
Dobrego Boga błagajcie za nami
Swemi prośbami.
Jeśli głód, wojna i powietrze srogie,
Nawiedzić królestwo ubogie, 
Brońcie nas, stojąc na kraju granicy
Święci strażnicy!
Boże, ta prośba będzie uiszczona,
Jako przez twoich przyjaciół czyniona. 
I zasługami wiecznie wspierana
Chrystusa Pana. 

 Franciszek Karpiński

ZGINAJ KOLANA PRZED 
JEGO CHWALEBNYM TRONEM
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W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 
 Rapczyńscy Ewa Stanisław,Sumowo 
Rapczyńscy Henryka Romuald,Sumowo 
Moroz Marzena Przemysław,Sumowo 
Obuchowscy Klaudia Rafał,Sumowo 
Sienkiewicz Maria Witold,Sumowo
Sapiega Marta Daniel,Sumowo 
Palanis Agnieszka Arunas,Sumowo 
Jakubowscy Jadwiga Henryk,Sumowo 
Rupińscy Halina Stanisław,Sumowo 
Przekopscy Joanna Dariusz,Sumowo 
Moroz Halina Stanisław,Sumowo 
Żylińscy Dorota Jan,Sumowo 
Sapiega Janina,Sejny, Broniewskiego 
Bakuła Katarzyna Mirosław,Sejny, Broniewskiego 
Jurkiewicz Marianna Edward,Sejny, Broniewskiego 
Zubowicz Lucyna Józef,Sejny, Broniewskiego 
Maciukanis Stanisława Jan,Sejny, Broniewskiego 

Odeszli do 
wieczności:

UZofia Wilkiel, l. 74 ,  Sejny, 
		  zm. 23/10/2023
UWitold Janczulewicz, l. 72,  Żegary,  zm. 26/10/2023
UJózef Siemianis, l. 73,  Zaruby,  zm. 26/10/2023
UWiesław Korzun, l. 43,  Stabieńszczyzna,  zm. 02/11/2023
URegina Okrąglis, l. 90,  Daniłowce,  zm. 03/11/2023

29/10/2023  Stanisław Sankowski
05/11/2023 Gabriela Kuklewicz

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Margiewicz Grażyna Jan,Sejny, Broniewskiego 
Gniazdowscy Marta Jacek,Sejny, Broniewskiego 
Tomczyk Lucyna Andrzej,Sejny, Broniewskiego 
Koronkiewicz Julia Krzysztof,Sejny, Broniewskiego 
Zianowicz Alicja Karol,Sejny, Parkowa 
Benczyk Bożena Henryk,Sejny, Parkowa 
Zajkowska Irena,Sejny, Parkowa 
Gwiazdowska Jadwiga,Sejny, Parkowa 
Błuszko Małgorzata Stanisław,Sejny, Parkowa 
Niemkiewicz Iwona Tomasz,Sejny, Parkowa 
Zaborowska Jolanta,Sejny, Parkowa 
Grzybowska Marta,Sejny, Parkowa 
Rudziewicz Iwona,Sejny, 1 Maja 
Kosa Dalicja Stanisław,Sejny, 1 Maja 
Nieszczerzewscy Katarzyna Leonard Bożena,Sejny, 1 Maja 
Żylińscy Helena Witold,Sejny, 1 Maja 
Węgrzyk Małgorzata Dominik,Sejny, 1 Maja 
Delniccy Beata Piotr,Sejny, 1 Maja 
Majewscy Halina Rajmund,Sejny, 1 Maja 
Chrulscy Iwona Dariusz,Sejny, 1 Maja 
Kaufman Małgorzata Andrzej,Sejny, 1 Maja 
Kaufman Justyna Paweł,Sejny, 1 Maja 
Miszkiel Barbara Józef,Sejny, 1 Maja 
Sojka Regina Marian,Sejny, 1 Maja 
Andrulewicz Anna Krzysztof,Sejny, 1 Maja 
Krupowicz Danuta,Sejny, 1 Maja 
Dalidonis Anna Krzysztof,Sejny, 1 Maja 
Tomkiewicz Iwona Ryszard,Sejny, 1 Maja 
Czeszkiewicz Renata Ryszard,Sejny, 1 Maja 
Sokołowski Aleksander,Sejny, 1 Maja 
Kaczanowscy Krystyna Krzysztof,Sejny, 1 Maja 
Luto Jolanta Zbigniew,Sejny, 1 Maja
Radzewicz Iwona Jarosław,Bubele 
Korzenieccy Danuta Stanisław,Bubele 
Koneszko Bogumiła Henryk,Bubele 
Masianis Marta Dariusz,Bubele 
Bartnik Aldona Witold,Bubele 
Kochańscy Lucyna Czesław,Bubele 
Pietkiewicz Zofia Romuald,Bubele 
Brunejko Dorota Józef,Bubele 
Żukowska Zofia,Bubele 
Korzenieccy Grażyna Witold,Bubele 
Łebska Weronika,Bubele 
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INTENCJE  MSZALNE  12 -  26.11.2023
NIEDZIELA XXXII ZWYKŁA, 12 LISTOPADA 2023
07:00	+Regina +Franciszek Naumowicz
07:00	+Stanisław Budko (gr)
08:30	+z r. Baranowskich, Matulewiczów, Czakisów i 

Bałulisów
10:00	+Józef Ambrosiewicz (35r.) +Janina +Jarosław 

+Józef +Irena z r. Fidrych
11:30	 Za parafian
11:30	 +Antoni Uminowicz (gr)
12:00	KRASNOWO
13:00	LT: +Janina (2r.) +Jan i z r. Bałulis, Aleksa i 

Roguckich
13:30	ŻEGARY LT: +z r. Kulesza
17:30	 +Jan Gobczyński (10mc)
PONIEDZIAŁEK 13 LISTOPADA 2023
06:30	+Antoni +Józef Suchoccy +Genowefa +Wacław 

Letkiewicz
08:00	+Aniela +Gedymin  z r. Buraczewskich i 

Radzewiczów
08:00	+ Jerzy Dąbrowski (r.)
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Genowefa Pawełek (7mc)
17:30	 +Antoni Skupski
17:30	 +Anna Palanis (7r)
WTOREK 14 LISTOPADA 2023
06:30	+Grzegorz Jasiński (30r.)
08:00	+Jan +Anna +Alfons z r. Wydrów i Niewulisów
08:00	+Waldemar Gibowicz
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Janina Delnicka (7mc)
17:30	 +Helena Gulan (5mc)
17:30	 +Tomasz Koneszko (1r.)
ŚRODA 15 LISTOPADA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Salomei 

Buchowskiej
08:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Wandy
08:00	+Zdzisław (60r)+Jadwiga (34r) +Zygmunt (9r) 

+Tadeusz (4r) z r. Żegarskich
08:00	+Aleksandra +Czesław +Tadeusz Sadłoń
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Jolanta +Teresa +Anna +Henryk z r. Rutowiczów
17:30	 +Józef (15r) +Regina +Maria z r. Ziniewiczów
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
CZWARTEK 16 LISTOPADA 2023
06:30	+Biruta +Tadeusz Paszkiewicz
08:00	+Marianna +Edward Ordowscy 
		  +Marianna +Władysław Dargiewicz
08:00	+Małgorzata Rutkowska
08:00	+Józef +Michalina i z r. Makowskich i 

Obuchowskich
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Henryk Biziewski (9r)
17:30	 +Danuta Moroz
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
PIĄTEK 17 LISTOPADA 2023
06:30	+Janina Sygut (2r)
08:00	+Helena +Antoni Kąkolewscy
08:00	+Ryszard Gryszkiewicz (4r)
08:00	+Janina Giedź (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Krystyna Moroz (1r)
17:30	 +Franciszek (4r) +Regina (3r) z r. Miszkielów
17:30	 +Eugeniusz Gibas (3r) +rodzice +s. Hozjana 

+Honorata +Zygmunt Malinowscy
SOBOTA 18 LISTOPADA 2023
06:30	+Marta Gulan (14r)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Salomei 

Buchowskiej
08:00	+Robert (2r.) +Zdzisław Sikorscy
08:00	+Stanisława Jakubowska (24r)
08:00	+Stefania +Antoni +Sławomir i z r. Przekopskich
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Andrzej Gilewski (1r.)
17:30	 +Henryk (17r) i z r. Radzewiczów i Dulewiczów
17:30	 +Adela +Józef +Teresa i z r. Zielepucha i 

Zdanowiczów
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
NIEDZIELA XXXIII ZWYKŁA, 19 LISTOPADA 2023
07:00	+Petronela Korzeniecka (8mc)
07:00	+Stanisław Budko (gr)
08:30	+Jan +Elżbieta +Jan z r. Brzezińskich
10:00	+Anna Ogórkis i rodzice
11:30	 Dziękczynna za plony i o bł. Boże, opiekę MB dla 

parafian z Grudziewszczyzny
12:00	KRASNOWO
13:00	LT: +Józef Jancza (5r) +Anna Sidor (15r)
13:30	ŻEGARY LT: +Witold Janczulewicz (m-c od 

pogrzebu)
17:30	 +Stanisław Pilecki (27r) +Piotr Kossa (3r)
17:30	 +Antoni Uminowicz (gr)
PONIEDZIAŁEK 20 LISTOPADA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i  zdrowie dla Pawła 

Krzemińskiego
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Benginy 

Kościelak (93 ur.)
08:00	+Genowefa Staśkiel
08:00	+Witold Malinowski (6mc)
08:00	+Jadwiga Skupska (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 Dziękczynna plony i bł. Boże, opiekę MB dla 
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parafian z Posejn
17:30	 +Mariusz Stefański (1r.)
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
WTOREK 21 LISTOPADA 2023
06:30	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Piotr Wołongiewicz (7r.)
08:00	+Janusz +Stanisława +Stefan Dobuszyńscy
08:00	+Leokadia Dąbrowska (4mc)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Jerzy Wilkiel (3r) +Szymon Mazalewski (5r)
17:30	 +Marta Staniewicz (22r)
17:30	 +Ryszard Wasilewski
ŚRODA 22 LISTOPADA 2023
06:30	+Anastazja Mrozowska
08:00	+Jan i z r. Stankiewiczów
08:00	+Jadwiga Sitko (2r.)
08:00	+Bernard +Zofia Biziewscy
08:00	+Teresa Miszkiel (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Henryk +Marian +Stefania +Józef +Marianna 

+Kazimierz +Stefania z r. Dziemido i Ciszewskich
17:30	 +Janina Żukowska (5mc)
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
CZWARTEK 23 LISTOPADA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Mirosława 

Burnejko (40ur.) i dla rodziny
08:00	+Antoni +Diana i z r. Niewulisów
08:00	+Józef (5r.) i z r. Leończyków i Rupińskich
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Grzegorz Bukało (17r.)
17:30	 +Witold Giedrojć (7mc)
17:30	 +Marian (11r.) i z r. Radzewiczów i Łabanowskich
PIĄTEK 24 LISTOPADA 2023
06:30	+Piotr Czerniawski

08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Teresy i rodz.
08:00	+Eugeniusz Szabłowski +Henryka +Stanisław z r. 

Wałkuskich i Sitek
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Wiesław Romański (1r.)
17:30	 +Benedykta Sidor (7r.) i z r. Marcinkiewiczów
17:30	 +Stanisław Budko (8mc)
SOBOTA 25 LISTOPADA 2023
06:30	+Stanisław Budko (gr)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Alicji Chraboł
08:00	+Barbara Strękowska (4r)
08:00	+Anna (9r.) i z r. Lisewskich +Salomea (9r.) i z r. 

Klahsów
08:00	+Zofia Wilkiel (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Janusz Tomkiewicz (11mc)
17:30	 +Irena Chrulska (9mc)
17:30	 +Jadwiga Bulwin
NIEDZIELA XXXIV ZWYKŁA 26 LISTOPADA 2023
UROCZ. JEZUSA CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA
07:00	+Wincenty (58 r.) i z r. Dąbrowskich
07:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Stanisława (5 r.) z r. Rakucewiczów, 
		  Groblewskich i Milewskich
10:00	+Kazimierz (42 r.) +Marianna +Daniela +Józef 

+Czesław Dziemido
11:30	 Za parafian
11:30	 +Antoni Uminowicz (gr)
12:00	KRASNOWO
13:00	LT: +Donat +Jerzy +Weronika z r. Łatwis
13:30	ŻEGARY LT: +Stanisław Jakubowski
17:30	 +Krystyna Andruczyk (8r.) +Józef

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Jaką misję mają w Kościele świeccy?
Słowa „świecki” często używamy na oznaczenie czegoś, co jest pozbawione religijnego charakteru lub wręcz wrogie 

religii. W Kościele słowo to ma odmienny sens.
Świeckimi nazywamy wiernych chrześcijan nienależących do stanu duchownego czy zakonnego, których powołaniem 
jest szukanie i przybliżanie Królestwa Bożego poprzez zajmowanie się sprawami tego świata i kierowanie nimi po myśli 
Bożej. W języku Kościoła świeckość jest zatem synonimem pobożności i zaangażowania w to, by „cały świat rzeczywi-
ście został skierowany ku Chrystusowi”. Świecki to ktoś, kto na wzór Chrystusa jest prorokiem, kapłanem i królem, a 
jego właściwym zadaniem jest dążenie do świętości przez przemianę świata zgodną z Bożą wolą i głoszenie Ewangelii.
Jak dziś rozumiemy wspólnotowość parafii? Jak postrzegani są księża?
Świeccy, podobnie jak duchowni, wezwani są zatem – przez chrzest i bierzmowanie – do uczestnictwa w misji Chrystu-
sa. Świeccy, duchowni i zakonnicy razem tworzą jeden Lud Boży. To ważne stwierdzenie soboru powstrzymało pokusę 
utożsamiania Kościoła z hierarchią. Współcześnie jednak rozwija się odwrotna pokusa. Nawet w dokumentach syno-
dalnych Lud Boży niekiedy błędnie utożsamia się wyłącznie ze świeckimi, wykluczając z niego i niejako przeciwsta-
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wiając go papieżowi, biskupom i prezbiterom. To inne, lecz nie mniejsze zagrożenie dla tożsamości Kościoła.
Mówienie, że „Lud Boży” czegoś sobie życzy i adresowanie tych oczekiwań do hierarchii jako „obcego elementu” bierze 
się prawdopodobnie z pomylenia teologicznego sensu słowa „lud” z jego politycznym znaczeniem w ramach teorii 
demokracji. Tymczasem Lud Boży obejmuje wszystkich wiernych, niezależnie od stanu życia. Misja świeckich i du-
chownych jest ta sama, choć różny jest sposób jej realizacji.
Świeckie życie Ewangelią
Specyficznie świeckim sposobem realizacji tej misji jest świadczenie o Jezusie przykładem i słowem wypowiadanym 
w okolicznościach codziennego życia. Naturalnym terenem aktywności świeckich – w przeciwieństwie do ducho-
wieństwa – nie jest świątynia, ale rodzinny dom, biuro, sklep, uczelnia, fabryka, polityka, media czy sztuka. „Świeckie” 
przestrzenie mają być przemieniane przez wiernych, którzy w oparciu o swoje zawodowe kompetencje i wewnętrzny 
kontakt z Bogiem mogą odkrywać nowe możliwości działania.
Szczególne miejsce na mapie „świeckich przestrzeni” zajmuje małżeństwo i rodzina, stanowiące „pierwszą płaszczy-
znę społecznego zaangażowania katolików świeckich”. Zwłaszcza w obecnej sytuacji społeczno-kulturowej, określa-
nej przez św. Jana Pawła II mianem „apostazji człowieka sytego” czy „kultury śmierci”, troska o rozwój wiernej miłości 
małżonków oraz o przekaz wiary i chrześcijańskiego stylu życia dzieciom i młodzieży należą do priorytetowych zadań 
całego Kościoła. Oczywiście, szeroko rozumiany „świat” nie jest wyłącznym terenem misji świeckich, podobnie jak 
świątynia nie jest wyłącznym terenem aktywności duchownych. Trudno sobie wyobrazić bez świeckich np. szkolne 
lekcje religii czy funkcjonowanie wielu ruchów i stowarzyszeń katolickich. Niemniej zadaniem świeckich jest głoszenie 
Królestwa przez przemianę tego świata, a zadaniem duchowieństwa uobecnianie Królestwa, które „nie jest stąd”.
Wzajemne uzupełnienie czy klerykalizacja
Jeśli świecki ma być specjalistą w swojej profesji, to kapłan ma być nie tyle „ekspertem w sprawach ekonomii, bu-
downictwa czy polityki”, ile „świadkiem odwiecznej mądrości płynącej z objawionego Słowa” (Benedykt XVI). Dzięki 
służbie duchownych (sprawowanie sakramentów, nauczanie) wierni świeccy otrzymują od Boga moc i pomoc do 
realizacji powierzonego im zadania. Dobrze sprawowana posługa kapłańska pomaga zatem świeckim być w świe-
cie tak, jak dusza jest w ciele – są zanurzeni w Tajemnicy, a zarazem włączeni w społeczeństwo, niczym zaczyn 
przemieniający świat od wewnątrz. To unaocznia, że w Kościele różnorodność posługiwania służy jednej misji.
Współpraca świeckich i duchownych została doceniona przez wiele wspólnot i ruchów odnowy Kościoła i przyczy-
niła się do rozwinięcia duszpasterstwa małżeństw, przedsiębiorców itd., a wreszcie ruchu nowej ewangelizacji. 
Wciąż jednak wydaje się nie do końca odkryta w Kościele hierarchicznym, gdzie świeckie zadania, np. w urzędach 
kurialnych, spełniane są zasadniczo przez duchownych.
Niestety promowana w synodalnej dyskusji koncepcja szerszego udziału świeckich w strukturach kościelnych stano-
wi w wielu wypadkach nie tyle przeciwwagę dla „sekularyzacji duchowieństwa”, ile formę „klerykalizacji świeckich”. 
Zwiększa tym samym ryzyko utworzenia w Kościele struktury „równoległej w stosunku do tej, która ma swą podstawę 
w sakramencie kapłaństwa”. To wynika z błędnego przekonania, że godne i wartościowe w Kościele jest tylko to, 
co wynika z sakramentu święceń; że świecki jedynie wówczas będzie dowartościowany, gdy uzyska dostęp do tych 

samych prerogatyw, co księża i 
biskupi. Mamy tu do czynienia z 
pomieszaniem pojęć: teologicz-
ną kategorię „służby” zastępuje 
socjologiczna kategoria „elity”, 
a wertykalną perspektywę zba-
wienia i świętości przesłania ho-
ryzontalna perspektywa władzy. 
Skoncentrowanie się na władzy i 
urzędzie, a nie na służebnej isto-
cie kapłaństwa może prowadzić 
nie tylko do klerykalizmu, ale tak-
że do klerykalizacji świeckich pod 
pozorem promocji laikatu.
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SIEWCA

Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów

Zapraszamy do Muzeum Kresów w klasztorze podominikańskim w Sejnach! 
Nasze Muzeum to nie tylko wystawy, ekspozycje stałe, ale też wiele pięknych wydarzeń kulturalnych. 
One sprawiają, że to miejsce - długowiekowe dziedzictwo żyje i przyciąga wielu szukających spokoju 
ducha i energii na każdy dzień. W październiku i listopadzie odbyło się kilka ciekawych koncertów, 
spotkań, warsztatów:
- koncert Muzyczne Barwy Jesieni - Trio o Czternastu Strunach
- warsztaty plastyczne dla dzieci
- warsztaty muzyczne z DJ-em
- koncert Kapeli Braci Rejwów z Białegostoku


